

EL DEFENSOR DE CORDOBA

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

Año I

Viernes 24 de Noviembre de 1899

Núm. 70

¡Que no lo quiero!

Es preciso poseer una gran dosis de ambición ó una abnegación sin límites para ejercer ciertos cargos en nuestro país, y, sobre todo, en nuestras provincias meridionales.

Porque ya no basta aquí ser buenos, ni tampoco parecerlo, pues aun siéndolo y pareciéndolo, la maledicencia encuentra siempre el medio de cebarse en la honra de los hombres á quienes la casualidad, la suerte ó sus propios méritos han llevado á ocupar los más elevados puestos de la administración pública.

Y entendiéndolo yo así, jamás, si se me ofreciera,—que no me lo ofrecerán,—aceptaría el espinoso cargo, por ejemplo, de Presidente de la Diputación de ninguna provincia de Andalucía.

Por que cuidado que se necesita valor para sentarse en cualquiera de esas codiciadas poltronas!

Y digo "en cualquiera", porque todas estas provincias se encuentran en idéntica situación.

Esto es; con muchas deudas, y con poco, muy poco dinero.

Y como eso lo sabe todo el mundo, todavía no ha tomado posesión el agraciado, cuando ya el respetable público comienza á preguntar insidiosamente: "¿que se traerá fulano? Si ahí no se gana nada, ¿por qué habrá trabajado tanto para que lo elijan? ¿Pues no dicen que la situación de aquella casa es tan aflictiva y tan grave?"

Y este es el primer jalón que clavan en el camino de su desréjito.

Pero hételo ocupando el ansiado sitial; y antes de recibir al personal de las oficinas de la Corporación, ya las amas de cría, los enfermeros, los médicos y practicantes, los peones camineros, etc., etc., etc., han tomado por asalto el suntuoso despacho del Presidente y le han dado la primer jaqueca, contándole desdichas y pidiéndole dinero.

Luego vienen las recomendaciones; y como son tantos los acreedores, cada día recibe el Presidente cien cartas de otros tantos amigos que interponen su influencia en favor de zutano ó mengaito, hijo de un hermano del cuñado del primo de su despensera.

Mas como los pueblos no pagan, tampoco el ordenador puede satisfacer las exigencias de los recomendantes, y cada uno de ellos se convierte en un enemigo implacable, capaz de inventar las mayores patrañas para deshonrarlo y ponerlo en ridículo.

Y menos mal cuando la Presidencia recae en una persona de posición desahogada, por que ya ésta constituye una buena coraza contra la viperina lengua de los disgustados; pero cuando, por el contrario, la víctima carece de bienes de fortuna, entonces ¡ah! entonces más le valiera no haber nacido.

—¿Sabe V. lo que se dice?

—V. dirá.

—Pues que el diputado F. ha presentado á la Comisión provincial á un acreedor de la Diputación á quien ha pedido la C. el 50 por 100 de su crédito por gestionar el cobro.

—Hombre, sí, he oído hablar de eso y de otras cosas estupendas.

—Sí, señor; y eso es intolerable; eso es inmorale; eso no tiene nombre!

Y de aquí, con un mal se dice, hasta meter en el lío, si V. se descuida, á toda su caste, (jónicamente hablando), no han de parar los maldicientes.

Y todo esto, aunque V. sea la honradéz personificada.

¿Cuándo le digo á ustedes que yo no aceptaría esos cargos por todo el oro del Transvaal...

El P. Cobos.

Notas parlamentarias

En la sesión del Congreso de Diputados del lunes último, el representante de esta provincia Sr. Barroso del Castillo pronunció un discurso haciendo relación del resultado del exámen del expediente del ferrocarril de Puertollano á Córdoba, manifestando que han transcurrido once años desde que la Junta consultiva aprobó definitivamente el proyecto, la concesión sigue en pie, la Compañía sin construir la línea, la fianza constituida en garantía para el cumplimiento de esta obligación devengando intereses en la Caja de Depósitos, y lo que es más lamentable, el país privado de los beneficios de esta vía férrea, que además de acortar la distancia entre Madrid y Andalucía, en más de 100 kilómetros, había de contribuir á la prosperidad de una comarca tan rica en productos mineros, forestales y agrícolas.

En su virtud, rogó al Ministro de Fomento que apremie por todos los medios á su alcance á la Compañía de Madrid á Zaragoza y á Alicante para que proceda á la inmediata construcción de dicha línea, y si, lo que no es de esperar, sus esfuerzos son inútiles, adopte las disposiciones más enérgicas que procedan para que se lleve á cabo un proyecto que proporcionaría á la Andalucía meridional la ventaja de obtener una economía de más del 30 por 100 en las tarifas de transportes de mercancías y en las de viajeros.

El señor ministro de Fomento contestó manifestando que tendría muy en cuenta las observaciones del Sr. Barroso y procuraría complacerle.

En la sesión del martes presentó á su vez al Senado el Sr. Conde de Torres-Cabrera, en nombre de la Cámara Agrícola de Córdoba una exposición solicitando que se reforme el Reglamento de 19 de Diciembre de 1896.

Al mismo tiempo rogó á la Mesa que se sirviera remitir esta exposición al señor Ministro de Hacienda, y anunció una interpelación á aquél al efecto de ampliar los fundamentos de la referida solicitud y recabar del Gobierno de S. M. alguna manifestación que tranquilice los ánimos de la justamente alarmada clase de los contribuyentes por la riqueza de inmueble, cultivo y ganadería.

El señor Presidente de la alta Cámara prometió poner en conocimiento del señor Ministro de Hacienda los deseos del señor Conde de Torres-Cabrera.

COMISION PROVINCIAL

Sesión ordinaria del 14 de Noviembre de 1899

Presidida por el Sr. Lora y Daza, Vicepresidente de dicha Comisión, y con asistencia de cinco Sres. vocales, abrióse la sesión y se leyó el acta de la anterior, que fué aprobada, tomándose acto seguido los siguientes acuerdos:

Asociarse al sentimiento del señor don Juan Cabrera Valero por el fallecimiento de su señor hermano político D. Antonio Delgado Herruzo.

Quedar enterada de una comunicación del Sr. Gobernador civil suspendiendo el acuerdo de esta Corporación fecha 13 del corriente, por el que se dispuso que los empleados de la misma, Sras. Lastra, Torrealba y Alvarez Diaz vuelvan á prestar sus servicios en ella y que se le envíe el certificado de dicho acuerdo.

Quedar enterada asimismo de una Real orden fecha 6 del corriente que el

Sr. Gobernador civil se sirve trasladar del Excmo. Sr. Ministro de la Gobernación, autorizando á la Corporación para que adquiera por administración los viveres y otros artículos, con destino á los Establecimientos provinciales, en virtud á que se han intentado dos subastas sin resultado.

Que salga del departamentos de dementes y se entregue á su familia, previas las formalidades de costumbre, la reclusa doña Javiera Hermosilla y Cobos, de esta vecindad.

Conceder licencia para poder contraer matrimonio á la expórita procedente de la casa cuna de Hinojosa María Ana de Jesús con su convecino Francisco Flores Lara, de Puente Genil.

Informar al señor Gobernador civil que procede autorizar al Ayuntamiento de Villafranca para enagenar el Egido denominado "Del Ramón", de la dehesa del "Cabría".

Informar igualmente á la misma autoridad que procede devolver á la Alcaldía de Cabra el recurso de alzada, para que se subsanen las omisiones y defectos de que adolece el expediente.

Y, por último, quedar enterada del ingreso en el Hospital de Crónicos de Rafael González Gómez, decretado por el Sr. Gobernador civil, respetando cual merace lo dispuesto por la referida autoridad, no constando la existencia de camas vacantes y sometiéndose á la consideración del mismo lo preceptuado en el art. 37 del Reglamento de dicha casa.

Francia y los catalanistas

Paris 23.

L'Eclair publica una interview con un catalán separatista muy conocido, según afirma el colega, pero cuyo nombre no da á conocer, el cual catalán separatista y conocido, aunque anónimo, protesta contra la pretendida opresión de los castellanos sobre los catalanes.

L'Eclair declara por su parte, y como comentario á las expansiones del catalán transpirenaico, que el movimiento catalanista, que tanto está dando que hablar y que escribir, es exclusivamente burgués, sin que se asocien á él las masas populares ni la mayor parte de la población de Cataluña.

Añade L'Eclair que Francia no se halla dispuesta á oír á los hijos espúreos de la patria española, y que no creará dificultades de ningún género al Gobierno español, apoyando directa ni indirectamente los manejos de los separatistas.

Ingleses y boers

(Del Heraldo)

Londres 23.

Telegrafian de Lorenzo Marqués á The Times que se cree que el Transvaal está dispuesto á entrar en negociaciones de paz.

The Standard, ocupándose de este mismo asunto, dice que, en efecto, los boers pueden obtener la paz en mejores condiciones antes de la ocupación de sus capitales por las tropas inglesas; pero Inglaterra solamente entraría en tales negociaciones mediante la previa sumisión completa de los boers.

El público desapasionado opina que hablar de esto es muy prematuro, y actualmente, fuera de la realidad de las cosas, pues es increíble que, después de haberse lanzado los boers á la lucha, y habiendo hasta ahora obtenido ventaj

jas positivas, fueran á rendirse antes de experimentar sérics descalabros.

Telegrafian á The Daily News, desde Nottingham Road, que los boers invadieron el martes aquel distrito y ocupado muchas granjas de las cercanías.

El mismo periódico publica un despacho del Cabo participando que un nuevo contingente naval ha salido para el teatro de operaciones.

Según telegramas procedentes de Pretoria, las estadísticas oficiales del Transvaal muestran que las pérdidas boers, desde el principio de la guerra, suman 90 muertos y 200 heridos.

Noticias del mismo origen manifiestan que es inminente el levantamiento general de los colonos holandeses del Natal contra los ingleses.

Los habitantes de los territorios anexionados se unen á las fuerzas transvaalenses con entusiasmo.

El general boer que sitia á Mafeking dice que el lunes los sitiados hicieron un fuego muy vivo contra el cañón francés de gran calibre de los boers y contra las trincheras; pero las fuerzas sitiadoras respondieron y rechazaron con éxito el ataque.

No hay noticias de Estcourt. De Pieter's Maritzburg telegrafian que un fuerte destacamento boer se ha presentado el martes 30 millas al oeste de aquella capital.

También manifiestan que los colonos del Natal se unen á los boers, confirmando así las noticias de Pretoria acerca del mismo asunto.

De Durban dicen que 3.000 orangistas bombardearon anteayer la estación y pueblo de Mooi-River; pero fueron rechazados con grandes pérdidas, teniendo los ingleses solamente tres heridos.

Washington 23.

El Gobierno del Transvaal se ha negado á admitir la representación del cónsul norteamericano como mediador para entregar recursos á los prisioneros ingleses y para ocuparse del trato que haya de concederse á los mismos. En su virtud, el cónsul, considerándose desairado y en situación difícil, ha pedido al Gobierno de Washington licencia para abandonar su puesto; pero el Gobierno se la ha negado, ordenándole que continúe desempeñando su cargo.

Londres 22.

El periódico Outlook publica esta tarde un despacho de su corresponsal en Capetown, diciendo que el consejero y jefe del partido afrikander Hofmeyr, y el ministro del Gobierno local de la Colonia, Sauer, han marchado con dirección á Aliwal-North para ponerse en relación con los orangistas, á fin de persuadirles á que pidan un armisticio.

Se han recibido de Durban graves noticias que confirman la crítica situación en que deben encontrarse las fuerzas inglesas que guarnecen á Estcourt. El telégrafo ha sido cortado en las inmediaciones de Highlands, quedando incomunicada la línea desde Mooi-River y Weston hacia el Norte.

Añaden los despachos, que llevan fecha de ayer, que un importante destacamento boer ha ocupado la línea férrea al sur de Estcourt, y que un tren que salió de este último punto hacia Weston tuvo que retroceder, imposibilitado de seguir su camino, al llegar á una milla y media de la estación de Estcourt.

Los boers acampan en Mitcheson Cutting.

Han quedado completamente interrumpidas las comunicaciones con Estcourt, y desde ayer no se ha vuelto á tener en Durban noticia ninguna, reinando con este motivo gran preocupación, porque resulta en absoluto cortada la retirada á la guarnición de Estcourt y se teme que no tenga fuerza bastante para oponerse á la ofensiva de los transvaalenses.

Circulan en la ciudad del Cabo, según telegramas llegados hoy, rumores contradictorios acerca de la situación en el norte de las colonias; sin embargo, resulta de todos cuantos informes se reciben el hecho indudable de que gran número de holandeses, establecidos en territorio inglés, hacen causa común con los boers, uniéndose á ellos.

Uno de los citados despachos, expedido ayer, dice que el día 19 los ingleses se apoderaron de nuevo de Naauwpoort, suponiéndose que la población fué abandonada por los boers.

EN FILIPINAS

POR TELÉGRAFO

Nueva York 23

A creer los despachos que se han recibido de Manila, la guerra de Filipinas ha terminado, ó poco menos, por arte de encantamiento.

Según los indicados telegramas, el ejército de Aguinaldo ha quedado dispersado y disuelto como la sal en el agua, restando sólo seiscientos filipinos ó insurrectos en la montaña del Oeste, dos mil en Riojilar, al Este, y otros dos mil en la provincia de Cavite, los cuales no inspiran cuidado y serán fácilmente batidos.

No obstante estas seguridades, el general Lawton, que es el que lleva las operaciones con tanta fortuna, pide refuerzos, con objeto, según dicen los despachos que dan todas estas noticias, de cercar por completo á Riojilar é impedir la salida de los tagalos allí refugiados, con lo que cree que podrá darse por terminada la sumisión de todo el Archipiélago.

Estas noticias han producido grata impresión, aunque hay muchos que las han acogido con recelo y á beneficio de inventario.

Dinero sobre... ¡literatura!

Francia es el gran pueblo siempre, es el arte, es la fiebre y es también la ternura; no falta un solo capricho extravagante en su lista tenoresca; pero tampoco falta en su espíritu de oro ni una siquiera de las santas virtudes que hacen á un pueblo universal y sublime.

Su última ocurrencia es de un humorismo delicioso, de un humorismo que hacer sonreír... y llorar por dentro.

Se trata de prestar dinero á los artistas pobres, bajo palabra de honor de que escribirán una obra... ¿Cabe más?

La singular idea es de una dama de Passy, de una mujer artista que ha tenido alma (ó lo que ustedes quieran) para vivir en el mundo de dolor y de risa de Montmartre, de risa y de dolor del barrio Latino.

Y ha visto los cabarets que enloquecen, y las altas guardillas en que todavía se hielan Rodolfo y Mini, y ha recorrido toda esa pobre senda blanqueada por huesos heroicos, donde la inspiración indigente siembra todavía violetas de esperanza sobre el hielo espantoso de la miseria; ha visto á la humilde

musa que canta su estrofa desatendida con las sienes coronadas de abrojos!

Y ha pronunciado la palabra mágica: ¡Dinero para los artistas pobres! Y a su voz de buena hada, artistas de universal renombre, escritores insignes, periodistas célebres, todas las cabezas de oro de la popularidad y del éxito, han acudido a la fundación de un montepío, donde se presta dinero sobre la gloria.

¡Brava Francia, bravo é indestructible espíritu de arte y de ingenio!

Como no lo diríamos nosotros, juzga *Le Gaulois* la casa de préstamos de Pasay:

“Y si, al menos, se consigue salvar de ese modo una existencia amenazada, ó dar á un adolescente medios para desenvolver su talento, ó á un virjo para morir en paz... tanta buena voluntad generosa no habrá sido estéril.

He aquí por qué miramos la casa de Pasay con curiosidad y simpatía... Y, además, ¿quién sabe si un día...?”

Totum revolutum

Los católicos en el Natal

El vicariato apostólico del Natal, confiado á las Oblatas de María, fue establecido el día 5 de Octubre del año 1850, por separación del vicariato del distrito oriental del Cabo de Buena Esperanza.

En 1866 sufrió una doble restricción por la separación del vicariato de Orange y de la prefectura del Transvaal.

El vicario apostólico, Monseñor Carlos Johvat, obispo titular de Relle, reside en Pietersmaritzburgo.

Los católicos ascienden á 10.800 (de los 1.300.000 habitantes) con 33 iglesias y 12 capillas.

Las estaciones residenciales son 28, entre las cuales, Pietersmaritzburgo, Durban, Ladysmith, Newcastle y Estcourt.

Además de 50 sacerdotes hay 150 trapenses, 33 hermanas de la Sagrada Familia y nueve hermanas de la Sagrada Cruz.

Cerca de Marianhill unas 60 mujeres piadosas se dedican á la obra de las misiones, bajo la dirección de los trapenses.

Hay 52 escuelas elementales, dos colegios (uno en Pietersmaritzburgo, otro en Oukford), tres asilos de huérfanos (en Pietersmaritzburgo, Marianhill, Durban) y tres hospitales en Pietersmaritzburgo, Durban y Ladysmith.

El libro del emperador Guillermo

Está para publicarse en Berlín el libro que ha escrito el emperador Guillermo II y que llevará por título «Viaje de los emperadores á Tierra Santa en la primavera del año 1898».

Todo el libro ha sido escrito de mano del kaiser, y las ilustraciones serán de fotografías tomadas, durante el viaje, por la emperatriz.

El emperador alemán relata sencillamente día por día, los incidentes de su viaje, contando las impresiones recibidas en su excursión por Oriente.

Guillermo II dá detalles sobre la vida de la corte; habla de las largas horas pasadas en el vagón de fumar del tren imperial, durante las cuales se pasaba el tiempo discutiendo de ciencia, literatura y arte, y después refiere los días pasados en el mar, á bordo del *Hohenzollern*.

Guillermo exigía, diariamente, de las personas que había á bordo, que dieran un paseo higiénico de una hora; después dejaba á todas libertad de hacer lo que quisieran, hasta la comida que hacían reunidos.

El teléfono en Suiza

Suiza es hasta hoy la nación que ha sabido sacar del teléfono el mayor partido posible; así aseguran los escritores extranjeros que aquél es el país del teléfono ideal.

En él, el abono anual cuesta 100 francos, que descienden á 70 el segundo año, para limitarse enseguida á 40. Su organización técnica y administrativa son idénticas á las de Francia; el servicio se cumple por señoras, y las señoritas del teléfono reinan como dueñas absolutas del mismo.

No es cierto, como pretenden muchos

viajeros, que el sexo femenino sea menos parlanchín y menos distraído en Suiza que en los demás países, á lo cual atribuyen la perfecta regularidad y prontitud con que actúa el teléfono.

Las mujeres son pafecidas en todas las partes del mundo; pero en Suiza, en sus poblaciones, por grandes que sean, existe un solo despacho central, interviniendo una sola persona. A esta circunstancia se atribuye el estado admirable del teléfono, el aumento colosal de sus comunicaciones, si bien la tasa de todas las conversaciones locales ha disminuido la locuacidad de las señoritas encargadas del servicio, no debiendo olvidarse que esta locuacidad es de origen latino, y que importa corregirla en todas las Administraciones del Estado.

De teatros

Era corriente entre los autores dramáticos alemanes, como acontece en España, acceder al llamamiento del público el día del estreno de sus obras para recompensar sus aplausos. Sin embargo, hace algún tiempo que varios autores han advertido inconvenientes en tal procedimiento, encontrándose dispuestos á renunciar al mismo, si bien antes se ha instituido una especie de plebiscito, en el cual han tomado parte casi todos los autores dramáticos de Alemania.

Entre los más decididos á no presentarse en las tablas, figuran: los Sres. P. Lindau, que declara que la presencia del dramaturgo nada tiene que ver en la escena en la cual representa su obra; los Sres. Langmann y Heráel, que afirman que no se les verá jamás en el proscenio; el Sr. Ebermann, cuya opinión condena á cuantos se imponen al público que no anhela conocerlos.

En cambio, Mr. A. Shizler, cree que debe dejarse en libertad á cada uno para que haga lo que mejor le plazca, por tratarse de una cuestión de gusto y no de solidaridad; el Sr. Oscar Von Blumental, estima que no hay derecho para impedir á los autores que se vanaglorien del éxito de sus dramas ante el público, y por último, el Sr. G. Kallberg, quien confiesa que los minutos más agradables de su vida literaria son los que ha pasado en las tablas recibiendo las aclamaciones del público.

NIEBLAS

Vinieron los fríos invernales.

Vinieron arrebujaos en sus capas de nieblas, blancas como velos de virgenes, pomposas como gigantes velas de colosal navío.

Madrid, en la a'ta noche, mal esolaredo por mecheros de gas y por focos voltaicos, envuelto en vaporoso manto, semejaba á aristocrática dama que, al salir del régio coliseo, velaba su cabeza con toca de finisimas blondas.

No son las nieblas cortesananas las nieblas inmaculadas que suben de los telares del río azul en las feraces campiñas andaluzas.

No son las nieblas cortesananas las nieblas blanquísimas que, como aludes, se precipitan desde las altas cumbres de los montes galáicos hasta el fondo de los risueños valles.

Los nieblas de la corte tienen caricias de muerte y frialdades de sepulcro.

Nacen abajo, en el pantano; les faltan bríos para levantarse y, perezosas, desmayadas, se arrastran, languidecen y vellón á vellón, vuelven á caer en el pantano que fué su cuna.

¡Las nieblas!

Póticamente inofensivas son las que brotaron al borde de los lagos alemanes, en las frondosas riberas del Rhin ó en las orillas del Támesis, para deslizarse en el b'scaje de la Selva Negra ó entre las turbonadas de humo de cien fabricas.

Dafinas, perversas, enemigas del bien son aquellas otras que se levantan del frío cerebro de los hombres y obscurecen las inteligencias y llevan las naves de los Estados á estrellarse contra los escollos de la sociedad.

Un enfriamiento las desterrinó; falta de calor les dió vida y allá fueron, engrandeciéndose, á borrar horizontes de prometidas tierras y á empañar cielos en los que pudo centellear un astro regenerador.

Chocan las representaciones de fuerzas vivas del país contra la herrumbrosa máquina oficial, y del choque se forman tenues, imperceptibles popos flotantes; nieblas.

La aspiración no satisfecha.

La esperanza irrealizada.

Humo de la hoguera que se apaga al recibir helado chorro.

Un Jurado, usando del perfecto derecho que la ley le otorga, absuelve libremente al procesado por delito más ó menos pasional.

El ministerio público se impresiona y cae enfermo sobrecogido por lo imprevisto de la sentencia.

Y el pueblo con luz de protesta, grita á coro que el sol de la justicia no fugura sin mancha.

Y desde el pró ogo hasta el epilogo del drama folletinesco que ante nuestra vista se ha representado, y desde el momento en que un hombre mata de un balazo, hasta el momento en que ese hombre queda libre, no hay escena, ni hay página, ni hay figura, ni hay instante, que no aparezca envuelto en turbia y glacial niebla.

Nieblas: mensajerías de llanto.

Si el obrero que pide se indispone con la empresa que niega; si el trabajo se rebela abiertamente contra el capital; si el tranvía no corre, el volante no rueda ó la dinamo no palpita, yo veo alzarse impalpables, diáfanas que dejáis.

Gasas suavísimas que como anhelos de redención, suben y suben y se desfilan y se esfuman en la inmensidad.

Banderas, estandartes blancos nuncios del pendón negro.

Son los heraldos del hambre que se aproxima; son los sumandos de los suspiros de muchos hogares; son las condensaciones de las lágrimas vertidas por la madre anciana, por la esposa enferma, por el pequeñín que pide pan.

Son las hijas del dolor y del infortunio sin consuelo.

Nieblas de la vida!

Allá en las lejanías del territorio africano:

En las l'aradas de Estcourt:

En las soledades de Mafeking:

Cerca de los atrincheramientos de Ladysmith:

Por enigma del paisaje truncado por la metralla:

Junto á la casa en ruinas:

Nieblas! Nieblas rojas como la sangre que se derramó con los Campos de batalla.

Nieblas blancas como la frente de las madres que nunca más abrazarán á sus hijos.

¡Nieblas siempre y por todas partes! Lo mismo en el teatro de la guerra, donde roncando las baterías ríman estrofas de tremendo poema, que en los brazos de la cruz que en el ignorado cementerio vela por los que cayeron peleando.

Nieblas enguatando las cureñas, lechos de las piezas que van sembrando lutos en masas de inocentes.

Nieblas que fingen nimbos ideales al besar la frente de los que por la patria luchan.

Nieblas en el alma de los que vencen.

Nieblas en las pupilas de los vencidos.

Hicieron su triunfal entrada los fríos invernales.

Vinieron arrebujaos en sus capas, blancas como velos de virgenes, pomposas como gigantes velas de colosal navío.

Madrid, al rayar el alba, entre el parapicar de sus luces artificiales, comenzó á despejarse de sus finisimas blondas de niebla.

Por las fachadas de los palacios rodaron millares de cristalinas gotas. Madrid lloraba como arrepiñándose de pasados extraviados. Lloraba, y los aguijonazos del sol na-

ciente ponían en fuga precipitada al blanco ejército que reclutó sobre las cumbres altas, en la superficie tersa de los ríos azules y en el fondo turbio del pantano.

Y al hacerse la luz, contemplando el astro rey—y con el pensamiento fijo en las nieblas del humano existir—balbuceé como «el hijo de don Juan».

—¡Quiero el sol! ¡Quiero el sol!...

M. R. Blanco Belmonte.

Un muelle desplomado

Como ayer anunciamos en nuestro alcaice postal, ayer tarde ocurrió en el muelle de Puntales, que lleva en arriendo la compañía de ferrocarriles Andaluces, un horrible siniestro.

Al oscurecer se hundió en extensión no escasa parte de dicho muelle, donde recientemente se habían hecho obras de reparación. Ocurrió ese siniestro en ocasión de estar pasando una máquina con algunos vagones, cayendo el tren al agua. El maquinista quedó gravísimamente herido, falleciendo momentos después.

El fogonero fué conducido á Cádiz, falleciendo en el hospital de San Juan de Dios.

La parte hundida es de madera y sustituyó á la de hierro que destruyó hace algún tiempo la fragata *Rosa Rhea*.

Créese que lo que ha faltado son los grandes pilares de madera que lo sostenían. El hundimiento ha ocurrido por la parte más próxima á la playa. El tren se había ocupado toda la tarde en des-argar de lastra una barca.

Fué providencial que no se registrarán mayores desgracias, pues generalmente á la hora en que ocurrió, solían montar en el convoy algunos de los operarios y empleados que ya habían acabado de mabo á su faena y regresaban á sus respectivos hogares.

El maquinista se opuso ayer tarde á que nadie subiera, prestando que era el último trabajo que le quedaba por realizar, y que luego lo llevaría á todos.

El tren salió de la punta con las 14 vagonetas que hemos dicho, las seis primeras vacías, porque era necesaria esa circunstancia para mejor funcionar en las curvas, y las restantes llenas de lastre, recogido de las barcas italianas. Nuestra Señora del Carmen, y otra, únicas amarradas en aquel muelle.

Ya había pasado una gran parte de convoy del sitio de la catástrofe y al retroceder para meter en otra vía las vagonetas cargadas que luego habían de trasladarse al tren de balastro que sale de madrugada, ocurrió el siniestro.

Contentan los trabajadores y personas que lo vieron, que fué instantánea la ocurrencia. El muelle se desplomó en una extensión de 18 metros y la máquina y dos vagonetas se precipitaron hacia el fondo con rapidez asombrosa. Fué un espectáculo terrible para aquellas personas que lo vieron.

Rapidamente el maquinista de la grúa Vicente Barraquero y el suplente Mannel Cadenas tomaron el bote *Golubirino*, de la fuerza de carabineros y acudieron al sitio del siniestro. Los demás que presenciaron la catástrofe corrieron también hacia el sitio de ella.

Cuando llegaron aquellos dos individuos en el bote ya no se veía la máquina, pues en aquel sitio, en la baja mar, hay 18 pies de agua. Se advertían restos informes de las vagonetas y del muelle, completamente despedazado en este trozo y en lo alto una vagoneta pendiente amenazando caer y arrastrar detrás toda la carga que traía. El momento era peligroso, pero aquellos dos hombres afrontando el peligro se aproximaron á los infelices maquinista y fogonero para darles auxilio.

Aquel estaba al parecer gravísimo, pues su cuerpo flotaba sobre el agua y la cabeza se le hundía constantemente en el líquido elemento. El fogonero, agarrado á uno de los pilares, pedía con voces desgarradoras que lo auxiliaran.

Recogieron primero al maquinista y

luego al fogonero, y á poco de conducirlos á tierra aquél falleció y luego más tarde el fogonero, en el hospital de San Juan de Dios.

El desgraciado maquinista Manuel Testón, contaba 82 años de edad, y lleva 45 al servicio de la compañía de ferrocarriles Andaluces, y ocho prestándolos en el muelle de Puntales.

La familia del fogonero Francisco Marín reside en Sevilla. No llevaba más que seis meses de servicio en Puntales.

Gran Teatro

La novedad de la función de anoche consistió en el estreno de la zarzuelita de Ventura de la Vega, con música de Rubio, *Cambios naturales*.

El conocido actor Ventura, que une á su talento artístico gran cultura, ha hecho un libro muy entretenido, salpicado de chistes, que hicieron reír en diversas ocasiones, dando también lugar á que el maestro Rubio haya hecho una partitura muy alegre y juguetona.

Por tanto la obra no hay que decir que gustó mucho y también los intérpretes de ella, haciendo especial mención de las Sras. Alcácer y Juanita Ramón que en sus papeles de Andaluza y Francisca estuvieron muy felices, mereciendo continuados aplausos. Casimirto Ortas hizo reír mucho, así como los Sres. Gallo, Alba y Omaña que caracterizaron sus papeles con perfección.

De *Los Camarones* no hay nada que decir, puesto que nuestro público los conoce bien y los ha visto á los mismos intérpretes. Ortas hizo alarde de su ingenio divirtiéndolo mucho al muy escaso público que quedó en el Teatro.

Tenemos entendido que á instancias del público se volverán á representar, quizá el lunes próximo, la notable zarzuela del maestro Caballero, *Gigantes y Cabezudos* y la inspiradísima partitura de Chapí, *La Czarina*.

Son promesas de la empresa que deseamos ver cumplidas.

POESÍA

GUAJIRAS

Dime si al fin no es mentira que voy tu amor conquistando, pero dime cantando cantándome una guajira. Esa música respira alguna feliz historia y es el himno de victoria con que tal vez entre palmas, recibirán á las almas los angeles en la gloria.

Todo en el mundo, bien mío, rueda y crece en su carrera; la roja llama en la hoguera; la onda espumosa en el río; la savia en el bosque umbrío; la nube en la azul región; así mi loca pasión crece, sin saber yo mismo si me conduce á un abismo ó á un puerto de salvación.

G. Belmonte Müller.

Crónica Provincial

Por término de diez días se anuncia en Luque la subasta de un solar en la calle Marbella.

Dicho acto tendrá lugar en las Casas Consistoriales de dicho pueblo.

Hasta el día 31 de Diciembre próximo se admiten en el Ayuntamiento de Cañete de las Torres relaciones juradas de las alteraciones en la riqueza para la formación del apéndice al anillamiento.

Con informes favorables se ha elevado á la Dirección general de Instrucción pública el expediente instruido por la Junta local de primera enseñanza de Montilla, proponiendo para una

distinción honorífica á las maestras de las escuelas públicas elementales de niñas de dicha ciudad, doña Teresa Urbano y doña María Josefa Guerrero, como premio á los extraordinarios servicios que con gran aprovechamiento prestan en el ejercicio de sus cargos.

Se halla vacante la plaza de Secretario del Ayuntamiento de Torrecampo, que puede solicitarse dentro del término de treinta días.

Ha dejado de existir en Priego la señora doña Encarnación Barranco, viuda de Moreno.

En Puente Genil ha sido perseguido por la benemérita un hombre á caballo, que al darle el jalo emprendió la fuga, dejando abandonadas cuatro arbas de tabaco de contrabando.

La Guardia civil del puesto de Valenzuela ha detenido á un vecino de aquella localidad, llamado Feliciano García Serrano, como cómplice en el robo de 3.200 reales, con amenazas de muerte, de que ha sido víctima su convecino Diego Arroyo Horcas. Los autores no han sido habidos.

Una pareja del puesto de Adamuz encontró anteayer, al pasar por la haza denominada "Legio alto", y en un pozo que en la misma existe, una espada cerrada que flotaba en las aguas. Avisado al Sr. Juez municipal de la expresada villa por dicha fuerza, se personó en el lugar indicado y se procedió á abrir la espada, encontrándose dentro de ella un feto, en completo estado de putrefacción, que fué conducido al cementerio.

Hechas las oportunas averiguaciones, han dado por resultado la detención de Agustina Torrijos Villanueva y de su madre María Villanueva Aragón, presuntas autoras de un infanticidio.

Cronica Local

En la Audiencia

Ante la sección primera de esta Audiencia y con intervención del Jurado, se celebrará el día veintinueve del corriente, la vista de una causa instruida en el juzgado de Castro del Rio, por hurto, contra Fernando Viena Cruz, en la que informarán los letrados señores Riobó y Jiménez Illescas, representando al procesado el procurador señor Rivera.

Registros

En este Gobierno se han solicitado doce pertenencias para una mina de hierro, con el título de San José, sita en el término de Baena y paraje nombrado Cortijo de Vadomójón, y otras doce para otra mina, también de hierro, que se denominará Jerónima, sita en el término de Fuente Ovejuna y sitio nombrado Erilla Alta en los Seguros.

Distinción

Al comandante D. Adolfo López del Castillo, ayudante del Sr. Gobernador militar de esta plaza, le ha sido concedida la Medalla conmemorativa de la campaña de Cuba.

Le enviamos nuestra enhorabuena.

Prórroga

El Boletín Oficial de la provincia inserta la Real orden circular del Ministerio de la Guerra disponiendo que se entienda prorrogado el plazo para redimirse á metálico del servicio ordinario de guarnición los mozos del actual reemplazo y útiles de revisión de años anteriores, hasta las tres de la tarde del día 30 del presente mes, hora en que terminan las operaciones de ingreso en las Delegaciones de Hacienda y sucursales del Banco de España.

A San Alvaro

Según tenemos dicho, el domingo próximo se celebrarán en el santuario de San Alvaro solemnes honras en sufragio por los cofrades difuntos. Para las personas que gusten asistir á dicho acto se ha establecido un servicio de coches, que saldrán de la plaza de la Compañía, á las ocho de la mañana. Los billetes de ida y vuelta á una peseta cincuenta céntimos el asiento, se

expenden en casa de los Sres. Castillo y Costi.

Correos

En la principal de esta provincia se ha recibido hoy de la Dirección el siguiente telegrama.

"Restablecida comunicación con las Islas Azores (Portugal) pueden nuevamente admitirse valores declarados para las mismas."

Personal

Ha sido declarado cesante el Inspector del Cuerpo de Vigilancia de esta provincia D. Fernando Cadiñanos.

Aviso

Los señores que se hallan en posesión de la Orden civil de Beneficencia, en cualquiera de sus tres clases, y deseen figurar en la Guía oficial del año próximo de 1900, deberán participar á los Gobernadores civiles de provincia ó á la Administración de la Gaceta, en el término de ocho días, los nombres, apellidos, residencia y fecha de la concesión.

Pájara

Una de las mujeres presas en Madrid por el robo de la calle de Carretas, Cecilia Abelán, parece que estaba reclamada por el juzgado de Córdoba, también por robos domésticos en esta capital.

Visita

Procedente de Madrid ha llegado hoy á esta capital y hemos tenido el gusto de saludar en esta redacción, á nuestro estimado amigo particular y político D. José Cuello, de Zaheros.

Suicidio

En la casa núm. 26 de la calle de la Cara, se suicidó esta mañana un vecino de la misma, nombrado Juan José Aguilera Pérez, ahorcándose con una cuerda colgada de una viga.

El juzgado se personó en el lugar del suceso y dispuso el traslado del cadáver al cementerio de la Salud.

Según parece, el suicida adoptó tan desesperada resolución porque supo que iba á ser detenido á consecuencia de haber cambiado una mula que no le pertenecía.

Monte de Piedad

El lunes próximo tendrá lugar en dicho establecimiento la subasta de alhajas procedentes de los empeños hechos en la sucursal segunda durante el mes de Enero último.

Subvención

La de 750 pesetas autorizada en el presupuesto municipal á favor de La Cruz Roja, para atender al sostenimiento de este instituto, ha sido ya abonada, en esta anualidad, á dicha humanitaria asociación.

Arreglado

El jefe de la Guardia municipal ha dado conocimiento á la Alcaldía de las molestias que causa á los vecinos y á las Escuelas Pías la parada de coches establecida en la Compañía, y la autoridad local ha ordenado su traslado á la calle de Santa Victoria.

Malo

Se halla en estado ruinoso el muro foral de una casa de la calle de la Cruz, según ha manifestado á su jefe el guardia municipal del distrito.

Salvajismo

Ala fuente de la Puerta de Callegos le han cortado el caño. Ignórase el nombre del zulu que ha realizado tal hazaña.

Viajeros

Fonda de Oriente.—Han entrado: don Antonio García de Vinuesa, procedente de Bujalance.—D. Angel Bushanetto, id. de Sevilla.—D. Juan Moreno, id. de Palma.—Han salido: D. Alvaro Rubio, con dirección á Sevilla.—Don Antonio Baena, id. á Puente Genil.—E. Manuel Reina Iglesias, id. á Puente Genil.

Fonda Suiza.—Han entrado: don Manuel García y señora, procedente de Aguilera.—M. G. Gutierrez, et Madama, idem de Granada.—D. Salvador Pau, idem de Rute.—D. Eduardo Nicolau, idem de Belmez.—Han salido: D. Antonio Zapata, con dirección á Sevilla.—don Juan Amo, id. á Cabra.—D. Abelardo Graner, id. á Madrid.—D. Miguel Fresneda, id. á id.—D. José Paig, idem á Antequera.

Fonda del Carmen.—Han entrado: don Mateo Navajas, procedente de Castro.

—D. Sergio Pavón, id. de Iznajar.—D. Francisco García Bonillas, id. de Sevilla.—Han salido: D. Manuel García, con dirección á Andajar.—D. Angel Rivero, id. á Málaga.

Chirimola

Idilio.
—No tenemos más que un vaso, ángel mío. A ti no te importará nada, ¿verdad?
—¿Qué me ha de importar? Yo beberé en la botella.

Boletín Religioso

SANTO DE MAÑANA.—Santa Catalina, vg. y mr.

JUBILEO CIRCULAR.—Mañana, en la iglesia convento de Religiosas de Santa Ana por D.ª María Antonia del Valle, en sufragio por su hija D.ª Elisa.

Hoy, media hora después de oraciones, octavo día de la solemne novena que varios devotos costean en honor de los Santos Mártires, Patronos de esta ciudad, San Acisclo y Santa Victoria, en su iglesia situada en la puerta de Colodro.

—La V. O. T. de Santo Domingo de Guzmán, establecida en el convento de Santa María de Gracia, celebrará el día 26, cuarto domingo de mes, los cultos en la siguiente forma: á las siete y media la misa de comunión general, y á las cuatro de la tarde rosario y letanía cantada, sermón, lectura del ejercicio y procesión de regla.

Ganan indulgencia plenaria cuantos ingresen en el Orden al recibir el santo hábito. —En la real iglesia de San Hipólito tendrá el domingo próximo la Congregación de las Madres Christianas sus ejercicios de costumbre; por la mañana, á las ocho y media comunión general, y el ejercicio de la tarde á las cinco.

—La ilustre hermandad del Santísimo y Santos Mártires, establecida en la iglesia parroquial de San Pedro, celebrará en el presente año el solemne octavario que anualmente dedica á las Sagradas Religiosas de aquellos invictos héroes, dando principio el domingo 26, á las diez de la mañana, con asistencia de ambos Excmos. Cabildos. Predicará el M. I. Sr. D. Manuel Enriquez y Rivas, Canónigo.

Sufragios por las Animas

En la parroquia de San Pedro se hace el ejercicio del mes de ánimas al toque de la oración.

Todos los días, durante la misa de siete y media, se hará en la iglesia de San José (San Cayetano) el piadoso ejercicio del mes de Animas. Los domingos y días feriados, se hará á las cuatro de la tarde, con plática.

Sección Comercial

Cotización del Colegio de Corredores de esta plaza correspondiente al día 23 de Noviembre.

4 por 100 interior contado, 65 95.
Exterior contado, 73 30.—A mortizable, 00 00.—Banco de España, 455 50.—París á la vista, 25 75.—Centenes alfonosinos, 25 75.—Idem isabelinos, 28 25.—Ouzas, 25 75.—Acciones de Aguas Potables, 125.—De la empresa de Mercados, 250.—De la de Electricidad de Casillas, 500.—De la idem Cordobesa, 500.

Mercado de Córdoba

CAMARA DE COMERCIO

Cotización del día 23 Noviembre de 1899

Aceite añejo, de 38 á 39 y fresco á 37 reales arroba.—Trigo duro, á 55 reales finés.—Id. blando, á 51.—Cebada, de 27 á 28.—Habas castellanas, á 60.—Idem cochineras, á 60.—Idem morunas, á 35.—Alpiste, á 52.—Garbanzos tiernos, de 100 á 130.—Id. duros, de 50 á 60.—Averjones, á 30.—Yeros á 32.—Escalaña, á 17.—Harina caudal Castilla extra á 19 3/4 rs. arroba.—Idem corriente, á 18 3/4.—Idem recia superior del país, á 19.—Idem recia corriente, á 19.

ULTIMA HORA

Lo de Barcelona

Una nota oficiosa confirma que hay 25 detenidos en la cárcel de Barcelona y que lo fueron militarmente.

En vista de haber pagado los morosos, y de que el segundo trimestre se cobra normalmente, el general Despujols ha recomen-

dado al juez instructor active las causas, creyéndose posible que se sobresean.

El general ha manifestado al Gobierno su actitud benévola.

—El alcalde de Barcelona ha conferenciado con el presidente del Consejo, lamentando las incomprensibles anomalías de la capital catalana.

Se le ha contestado que en vista de la corrección de los contribuyentes, se aproxima la normalidad.

Por los prisioneros

Al jefe del Gobierno le cablegrafian de Manila que ha salido á recoger los prisioneros, que esperan en Albay, un buque español.

Ha circulado el rumor de que le acompaña una cañonera inglesa.

Varias noticias

Ha fallecido el que fué conocido crítico de teatros don Matias Padilla, y que usó el pseudónimo El Abates Pirracas.

En primero de Diciembre se inaugurará la Asamblea de concentración democrática. La mayoría de los representantes son personas que desempeñaron cargos electivos.

—El emperador de Rusia ha condecorado al Sr. Silvela con la cruz de San Alejandro.

—Mañana jurará el cargo de diputado el Sr. Gamazo.

Despidiendo á SS. AA.

—En la estación del Norte despidieron á los príncipes Alberto y Federico de Prusia, el jefe del Gobierno, el ministro de la Gobernación, el Gobernador señor Linierra y los jefes del cuarto militar de la reina.

Los príncipes se detendrán en Burgos hasta el sábado que irán á San Sebastián y después á París.

Otras noticias

Se encuentra mejorado el ministro de Marina, señor Gómez Imaz.

—Los diputados catalanes se reunirán en breve para acordar los medios parlamentarios de satisfacer en lo posible las legítimas aspiraciones de Barcelona.

Mal principio

Dicen de Gijón que practicando las pruebas del nuevo cañón de costas, reventó la carga, matando á dos artilleros ó hiriendo á varios, entre estos al inventor Sr. Muñiz.

De Valencia

El Gobernador y el Delegado de Hacienda de Valencia han conferenciado acerca de la cuestión del pago de las contribuciones, habiendo acordado formar relaciones de los contribuyentes morosos, y trasmitirlas al fiscal, conforme á la circular del fiscal del Tribunal Supremo.

Se supone intervendrán en el asunto los tribunales ordinarios.

EL TIEMPO

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS verificadas en el día de la fecha EN VEINTE CUATRO HORAS

Temperatura máxima al sol y al aire libre.	26	60
Temperatura máxima á la sombra y al aire libre.	20	00
Temperatura mínima á la sombra y al aire libre sobre cero.	7	20
Temperatura media á la sombra y al aire libre.	13	60
Oscilación.	12	83
Agua de lluvia en milímetros.	0	00
Agua evaporada en milímetros.	4	20

OBSERVACIONES Á LAS NUEVE DE LA MAÑANA

Altura barométrica en mm. y á 0° y al nivel del mar.	769	10
Temperatura á la sombra.	12	80
Temperatura del termómetro humedecido.	8	80
Tensión del vapor.	6	09
Humedad relativa.	54	80
Estado del cielo.	Casi despejado.	
Dirección del viento.	E. N. E.	
Fuerza.	Muy flojo.	

Córdoba 23 de Noviembre de 1899.—El Catedrático de Física, Luis Olbés.

Espectáculos

Gran Teatro

Compañía cómico-lírica dirigida por Don Casimiro Ortas

Función para el sábado 25 de Noviembre de 1899.

- 1.ª Sección á las ocho.—Cambios naturales.
- 2.ª Sección á las nueve.—La Cruzina.
- 3.ª Sección á las diez.—Gigantes y Cabezudos y Los presupuestos de Villaverde.

Pasatiempos

CHARADA

Con traje prima tercera siempre se dos á Asunción, mujer del prima dos tercía de la cárcel ó prisión.

(La solución, en el próximo número)

SOLUCIÓN A LA CHARADA DE AYER A-DE-RE-ZO

La han acertado: El de los perros, Joaquinito, Tirabeque, Un pollo tísico, y Una dama.

El Telégrafo

(De nuestro servicio particular)

De la guerra

Madrid 24 (9'5 m.)

El generalísimo del ejército inglés, Mr. Buller, se propone concentrar sus fuerzas al Norte para rechazar á los boers.

Duda de que puedan resistir su empuje.

En una entrevista con el corresponsal de un periódico, mister Buller ha reconocido que los transvaalenses son buenos soldados y que Inglaterra triunfará á costa de grandes sacrificios.

Varias noticias

Madrid 24 (2'30 t.)

Hemos hablado con el Sr. Presidente del Consejo, el cual ha negado que haya presentado su dimisión el primer teniente de Alcalde del Ayuntamiento de Barcelona, que hoy desempeña accidentalmente la Alcaldía, y que se haya tratado de destituir al Capitán General de Cataluña Sr. Despujols.

Ha dicho también que sigue cobrándose con normalidad la contribución del segundo trimestre.

Telegrafian de Londres, que la columna que manda el general Mathuen atacó á los boers en Belmont, desalojándolos de tres posiciones y haciéndolos cuarenta prisioneros.

Los ingleses tuvieron tres oficiales muertos y veintiuno heridos; cincuenta soldados muertos, ciento veinticinco heridos y veintinueve desaparecidos.

También resultó herido el general Freters Lonhongt.—Mencheta.

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

DIARIO LIBERAL-CONSERVADOR

OFICINAS: SAN EULOGIO, NÚM. 5

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Córdoba, un mes, pesetas 1'75.—Idem un trimestre, 5.—Fuera, un trimestre, 6

Pago anticipado

Anuncios. En primera plana, 0'10 pta. línea. En tercera, 0'05. En cuarta 0'03. Para los Sres. Suscriptores, precios especiales.

Mortuorias. A una columna, 5 ptas. A dos id id id.

Reclamos y Comunicados á precios convencionales.

Precios especiales para las Agencias anunciadoras que formalicen contratos por doscientas ó más líneas mensuales.

IMPRENTA "LA VERDAD,"

LIBRERIA, 18

CÓRDOBA

TELÉFONO, 144

CASA ESPECIAL Para toda clase de trabajos comerciales, á cuyo efecto posee un extenso y variado surtido de Cabeceras y Viñetas Gran Novedad, para tirajes de cartas á una ó más tintas y cromo tipográfico, último adelanto conocido.

ALTAS NOVEDADES En Recordatorios y Participaciones de Enlace, Natalicio, 1.ª Misa y Defunciones, estampas y cromos finisimos, cartulina forma inglesa y papeles superiores.

GRAN COLECCIÓN De Viñetas y Láminas Religiosas para Convocatorias y demás trabajos para el Clero. Minutarios de Bautimos, Defunciones y Cédulas de Confesión, desde UNA PESETA el millar.

SELLOS DE CAUCHO SUPERIORES

La disposición en que se hallan montados estos acreditados talleres, como su elegante Tipografía y excelente Maquinaria, procedente de las mejores Casas Nacionales y Extranjeras, permiten la mayor perfección y rapidez en los trabajos, con cuyos precios no hay posible competencia.

SE SIRVEN PEDIDOS PARA FUERA DE CÓRDOBA



SANTA MATILDE

Fábricas de Estearina, Bujías

VELAS DE ESTEARINA Y DE CERA DE ABEJAS

Jabones comunes y de Tocador

OLEINA, GLICERINA, HIELO ARTIFICIAL

CERILLAS FOSFÓRICAS

— DE —

EDUARDO ALVAREZ

CÓRDOBA

Phenix Assurance Company

(EL FÉNIX inglés)

COMPANÍA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS Á PRIMA FIJA

ESTABLECIDA EN LONDRES EN 1782

Domicilio social en España, Málaga, calle Martínez número 5.

Capital Social efectivo Pesetas 25.000.000

Respondiendo además los accionistas de esta Sociedad CON TODOS SUS BIENES PARTICULARES.

MAS DE 6.000.000 DE PÓLIZAS

600.000.000 millones de pesetas pagados por indemnizaciones

117 AÑOS DE EXISTENCIA

Seguros en las cinco partes del Mundo

Siniestros arreglados breve y generalmente, sin intervención de Inspectores ni de Peritos empleados de la Compañía

Primas de las casas de habitación: 0'50 por mil.—Id. de muebles, ropas etc: 1'50 por mil.—Mercaderías ordinarias; la misma prima.—Otros riesgos:

según tarifa muy reducida.

SUBDIRECTOR EN LA PROVINCIA

DON JOSÉ NAVARRO PRIETO

SAN EULOGIO, 5.—CÓRDOBA